V 2 - Korrosionswarmekissen
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In diesem Versuch wird deutlich, dass Rosten eine exotherme Reaktion ist. Durch das
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. zusammengeben von Eisenpulver, Aktivkohlepulver, Salz und Wasser lauft die
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Korrosionsreaktion sehr schnell ab und Energie wird in Form von Warme abgegeben.

Eisenpulver
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Materialien:
Chemikalien:

Durchfiihrung:

Beobachtung:

Deutung:

Literatur:

Becherglas (250 ml), elektrisches Thermometer
Eisenpulver, Aktivkohlepulver, Kochsalz, Wasser

16 g Eisenpulver, 3 g frische, feine Aktivkohle und 3 g Kochsalz werden in
einem Becherglas vermischt. Zu dem Gemisch werden anschlief3end ca. 5
ml Wasser gegeben und wieder gut verriihrt. Anschlieffend wird die

Temperatur mit dem elektronischen Thermometer gemessen.

Die Temperatur im Becherglas steigt rasch bis auf 70 °C an. In dem Gemisch

verfarben sich einige Partikel rostrot.

Das Eisenpulver im Becherglas rostet und es erfolgt eine schnelle
Korrosionsreaktion. Die Reaktion wird durch die Aktivkohle und das Salz
unterstiitzt. Die Aktivkohle wirkt katalytisch. Sie adsorbiert und aktiviert
den Sauerstoffaus der Luft und erleichtert den Gas-Austausch erleichtert.
Salzwasser beschleunigt die Korrosion, da die lonen die Leitfahigkeit des

Wassers erhohen und die Redoxreaktion beschleunigt.
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Weiterentwicklung: Das Becherglas mit der Mischung wird in einen 11-Gefrierbeutel gefiillt.

Wenn man diesen verschlief3t und somit die Sauerstoffzufuhr und damit die Reaktion stoppt,

einen Gefrierbeutel, der mit Sauerstoff gefiillt ist, gestellt werden. Der Beutel zieht sich durch
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' kuhlt der Beutel aus; beim Offnen erwarmt er sich rasch wieder. Das Becherglas kann auch in
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. die Umwandlung des Sauerstoffes zusammen und die Temperatur steigt rasch an.
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